

司法行政 专刊

(第525期)

SIFAXINGZHENGZHUKAN
河北省司法厅协办

资讯会馆

国家宪法日 宣传活动丰富多彩

石家庄市栾城区司法局 为群众送上法治文化大餐

本报讯 (檀昕钢) 第四个国家宪法日当天,石家庄市栾城区司法局在商博瑞广场组织举办了以“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”为主题的大型法治宣传活动。

12月4日上午,栾城区普法办和栾城区综治办牵头,在栾城区商博瑞广场组织举办了大型法治宣传活动,活动由区法治宣传教育领导小组成员单位区委办、区政府办、区委政法委、区司法局等共33个单位参加,区委常委、政法委书记张庆利,区人大常委会副主任杨卫东等区领导到现场巡视,并身披绶带向群众发放了宣传材料。

活动采取悬挂法治挂图、赠送法治用品、发放普法书籍及法治宣传册、为群众提供法律咨询等方式,为群众送上一顿丰盛的法治文化大餐。此次活动共发放宣传册7000份,宣传册5000份,各类宣传品4000余份,接待群众法律咨询60余人次,受到广大群众的热烈欢迎。这次主题宣传活动号召大家从我做起,自觉遵守宪法法律,依照宪法法律行使权利、履行义务、表达诉求,依靠法律来解决矛盾纠纷、维护合法权益,从而推动全社会形成宪法至上、守法光荣的良好氛围。

邢台市桥东区 “四结合”营造良好法治氛围

本报讯 (霍小丽) 12月4日上午,邢台市桥东区在开元寺广场举办了“12·4”国家宪法日集中法治宣传活动。

与依法行政相结合,推动法治建设家喻户晓。当日,来自全区37个单位的300余名工作人员参加了宣传活动。各单位通过设立咨询台、发放宣传资料、解答群众咨询等形式集中宣传十九大精神、普及宪法及部门行业法律法规,弘扬法治精神,推动法治建设家喻户晓、深入人心。

与全民健身相结合,千名志愿者积极参与。此次宣传活动中,全市千余名法治宣传志愿者积极参与其中。大家统一着装,通过全区三个法治宣传点向群众开展法治宣传,为群众发放法治宣传资料,向社会传播法律知识,在全区营造了人人尊法守法、事事守法用法的强大声势和浓厚氛围。

与城市宣传相结合,营造法治桥东浓厚氛围。在桥东区的大街小巷,“弘扬法治精神,建设法治城区”“尊法守法用法”等法治建设口号随处可见;在广场、超市、重要交通路口的大屏幕上循环播放着《法治桥东大家说》微视频,用机关干部的工作实绩落实法治,用广大群众的亲身体会评说法治,用图文并茂的视频呈现法治,让法治建设成为实实在在的干部意识和群众感悟。

与文化建设相结合,增强法治文化感染力。广场上,百余面印有法治宣传口号的彩旗迎风飘扬,来自九个乡镇的法治文艺表演队用劲歌热舞尽情展现民间艺术风采;邢台市书法家协会多名书法家顶着严寒现场为群众书写法治春联、法治文化作品,浓厚的法治文化氛围感染着现场的每一位干部群众。在“宪法寄语万人签名”活动现场,数千名当地群众在“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”的百米条幅上签下自己的名字。

此次集中法治宣传活动,引导广大干部群众深入学习宣传贯彻党的十九大精神,自觉维护宪法和法律权威,提高公民法治意识,牢固树立社会主义法治理念,大力弘扬法治精神,为进一步推动法治桥东建设,更好地服务邢台转型发展,营造了良好的法治环境。

省法律援助中心联合多部门进校园开展宣教活动 宣讲十九大精神 关爱青少年成长

本报讯 (记者 张世杰) 为宣传贯彻党的十九大精神,充分发挥法律援助职能作用,促进学校法治教育深入开展,日前,河北省法律援助中心、石家庄市法律援助中心、石家庄智诚法律援助与研究中心与石家庄外国语学校教育集团联合举办了“宣传十九大精神 法律援助进校园”活动。

当天,在石家庄外国语学校教育集团综合楼模拟少年法庭会议室,来自河北省法律援助中心、河北省法学会、石家庄市法律援助中心、石家庄市人民检察院、石家庄市教育局、石

家庄仲裁委员会、石家庄市裕华区司法局等单位嘉宾、社会志愿者、学生及家长汇聚一堂,通过法治宣讲与模拟法庭等方式,共同推进校园法治建设。

活动启动仪式上,省法律援助中心副主任杨永志作主题发言,宣讲了党的十九大关于全面加强依法治国的内容,解读了“法律援助”的含义,倡议全体法律工作者,积极响应党的十九大精神,积极投身法治建设,助力法律援助进校园活动。石家庄市教育局代表从教育系统如何深入做

好法治宣传教育,保障青少年健康成长提出了指导意见,并欢迎法律人士为学校教育提供各种法律援助,关注青少年健康成长。随后,学生代表发出倡议:树立法治观念,增强法律意识,积极参与法律援助进校园活动,做一名遵纪守法的中学生!

随后,参会人员集体观摩了中学生模拟法庭活动。同学们模拟庭审角色,为观摩的嘉宾、师生和家长们再现了一个因青少年不懂法而违法犯罪的典型案例庭审过程,让每一个在场的人都深受触动。模

拟庭审结束后,检察院干警、政法院校教授先后登台对此次模拟少年法庭庭审活动作出专业点评,并为进一步推进模拟少年法庭课程提出了建议。

此次活动旨在通过联合教育部门、法院、检察院、社会团体、社会服务机构建立起更加严密的未成年人法律援助工作机制,动员法律服务人员、爱心人士组建未成年人法律援助志愿者队伍,齐抓共管,形成合力,共同做好中小学法律援助工作,更好地保护中小学生健康成长。



12月4日上午,石家庄市新华区司法局在西三庄乡田家庄村文化广场举办了以“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”为主题的“12·4”国家宪法日大型普法宣传活动。活动现场,律师和公证员进行了法律知识宣讲,并以以案说法、法律常识有奖问答的形式普及法律知识,为群众答疑解惑。此次活动增强了老百姓学法、尊法、守法、用法的自觉性,营造了维护宪法法律权威的法治氛围。图为活动现场。 赵丽 宋明虎 摄

邯郸市肥乡区:40余家单位合唱普法大戏

本报讯 (张少霞) 今年12月4日是第四个国家宪法日。邯郸市肥乡区举行了大型普法宣传活动。

邯郸市肥乡区司法局按照“谁执法谁普法”的要求,组织区直40余个相关单位,在全区开展主题为“学习贯彻党的十九大精神,维护宪法权威”的大型宣传活动。肥乡区区委常委、宣传部长、农工委书记田宝

平,肥乡区区委常委、政法委书记孟延荣等区领导参加了集中宣传活动。

活动现场设置了大型拱门,明确活动目的,各单位在道路两侧设置咨询点,设置展板,发放宣传资料。该司法局组织机关干部、法律工作者、公证员和律师免费向群众提供法律咨询,现场解答群众关于法律援助知识、婚

姻家庭、人身财产、债权债务等咨询服务200余人次。法治宣传展板生动形象地向广大群众传播了法律知识,来往群众纷纷驻足观看。

此次活动形式多样,向群众面对面宣传法律,提高了活动的公众参与度,扩大了活动覆盖面和影响力,受到广大群众的一致好评。

以党的十九大精神为指针 扎实推进司法行政工作改革创新

□ 李乃举

10月18日至24日,党的十九大在北京胜利召开。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会,是一次引领复兴、开启征程、凝聚意志、继往开来、薪火相传的大会,是人民期盼已久的盛事,令人鼓舞。我在人民期待的同时,也感到责任非常重大。

坚持用十九大精神统领思想。理论是行动的指南。党的十九大召开期间,我和全体同志一起,认真收看了开幕式直播,聆听和认真学习了习近平总书记所作的十九大报告等会议文件。召开了机关全体干部职工学习贯彻党的十九大精神动员会,强调全系统要把学习贯彻党的十九大精神作为首要政治任务来抓,深刻领会十九大精神实质,开展系列学习活动。我和市直其他部门主要负责同志一起收听了中央宣讲团在河北作的党的十九大精神宣讲报告和省委宣讲团在衡水作的党的十九大精神宣讲报告。11月19日,我们又邀请中央司法警官学院何航教授为全市近400名律师进行十九大精神的专题宣讲。为了浓厚学习氛围,我局在官方网站开设“认真学习宣传贯彻十九大精神”专栏,发布十九大精神相关解

读和工作动态。

坚持用发展的举措强化职能。发展是解决问题的关键所在。继续开展法律服务专项行动。引导律师、公证员等法律服务机构围绕推进产业结构调整和“三去一降一补”和供给侧结构性改革,跟进重点园区、重点工程和重大项目建设,通过企业“法律体检”等多种方式,提供精准法律服务。组建律师法律服务团,为各级党政机关、企事业单位提供专项法律服务。落实国务院《法律援助条例》,降槛扩面,扩大法律援助覆盖面。加强法律援助信息化建设,逐步实现网上受理、审批和指派。推进法律援助标准化建设,开展法律援助案件评查活动,做到对案件质量的同步跟踪、同步监督。拓展异地协作服务领域,方便困难群众申请法律援助。构建覆盖市县乡三级的法律援助体系和网络。认真落实“七五”普法规划,全面落实“谁执法谁普法”以案释法、媒体公益普法制度,坚持传统媒体与新媒体相互补充,结合“法律九进”等活动,大力开展党的十九大精神和相关法律法规政策的宣传,提升法治宣传的广度和深度。

坚持用改革的方式完善机制。改革是发展的必由之路。继续深化律师制度改革。继续推进政府法律顾问、公职律师、公司律师队伍建设,

探索建立公益、有偿等不同类型的律师服务团队,促进政府科学决策、企业依法运行。完善法律援助制度。采取政府购买服务、聘任制等形式,配齐配强工作力量,切实解决人员、经费不足和办案补贴标准偏低等问题。完善国家统一法律职业资格制度,顺利实现向国家统一法律职业资格证书制度的平稳过渡。深化人民监督员选任管理方式改革。建立健全社区矫正组织执行机制和制度体系,不断提高依法行政、依法执业水平。健全完善司法行政工作年度综合目标考核机制,提高考核效能,为司法行政工作发展提供前进动力。

坚持用务实的态度夯实基础。务实是实事求是的本质要求。全市各级司法行政机关要以求真务实的态度,按照“打基础、强基层、固基石”的工作思路,坚持建设、管理、工作与服务并重原则,坚持不懈地筑牢司法行政工作根基。加强戒毒场所基础设施和现代化建设,为戒毒工作长远发展奠定坚实的基础。加强基层司法所规范化建设。

坚持用党建的强化带动团建。党的建设是队伍建设的核心。全市司法行政机关各级党组织必须始终遵循十九大报告提出的“坚持党要管党,全面从严治党”的要求,不断提高党的建设科学化水平,以党建的强化

带动团建的加强,努力把司法行政队伍建成政治坚定、业务精通、作风优良、执法公正的有生力量。紧紧抓住队伍建设这个核心,大力加强执法规范化建设和职业道德建设,提高队伍职业化水平。要紧紧抓住作风建设这个保障,进一步建立健全目标管理、激励约束、考核奖惩等机制,认真开展机关纪律作风整顿专项行动,营造风清气正、干事创业的政治生态。要紧紧抓住廉政建设这个关键,全面履行党组(委)主体责任和纪委监督责任,深入开展反腐倡廉教育,筑牢拒腐防变的思想防线。严格依纪依规查办案件,确保司法行政队伍廉洁公正。

总之,我们要把学习贯彻落实党的十九大精神作为当前首要政治任务,始终坚持维护全市社会和谐稳定作为第一责任,把服务“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局作为第一要务,把保障社会公平正义作为第一价值追求,为平安衡水、幸福衡水建设做出新的更大的贡献。

(作者系衡水市司法局党组书记、局长)

学报告 谈体会

本刊宗旨:助力普法宣传 推进司法行政
编辑部门:法律生活部
主任:王玉朝
副主任:陈国东 安世乔
电话:0311-89920088